

湄洲日报

M 民生
MINSHENG责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu@163.com

蓄一湾碧水 绘美丽画卷

——大济镇溪口村农文旅融合推动乡村振兴

L 领衔新闻
lingxianxinwen

走进仙游县大济镇溪口村,高速路桥下绿树成荫,群众文体休闲广场运动器材齐全进场,三五成群的村民在运动健身,不时传来阵阵笑语。“绿化改造、墙体彩绘,建起了篮球场、口袋公园、室内健身房……”说起村里的变化,大家赞不绝口。该村党总支书记陈朝贤说,这个文体休闲广场投资220万元,建成后可辐射本村及邻村约8500人。

溪口村位于木兰溪上游,下辖7个自然村、常住人口3543人,全村耕地面积133.4公顷,林地面积480.24公顷。该村交通便利,村口正是莆永高速大济出口与县道242线仙度路交会处。下一步将投资1899万元,建设大济镇至永春县湖洋镇白云村道路。在省委统战部的精心指导下和牵头帮扶下,发展项目资金得以保障,乡村振兴步入快车道。

陈朝贤说:“老百姓期盼什么,我们就抓住什么、推进什么。”木兰溪支流松坂溪自西向东贯穿该村,今年台风“杜苏芮”带来的狂风暴雨,使多地泛滥成灾,松坂溪却并未带来水患。这得益于总投资968万元的松坂溪安全生态水系工程,该工程对8.21公里河道进行综合治理,新建生态护岸1.14公里、鱼鳞坝1座、过水汀步2座、保水堰5座,以及防洪堤、溪畔公园、南北广场等公共设施。

目前正在推进的松坂溪山洪沟防洪治理工程项目,计划总投资772万元,涉及溪口村及大济镇古濑村、溪车

村,集水面积43.9平方公里,计划生态清淤整治河道为1.27公里,拟新建护岸1.84公里、新建农用桥1座、新建排水涵管6处,设置山洪灾害监测预警系统1处。这些水利防洪景观设施,不仅维护河流水生态环境健康,形成生态系统良性循环,实现河道生态功能修复,还通过贯穿水系两岸的生态园道和景观提升工程,全面提升农村人居环境。

增进民生福祉是发展的根本目的。计划投资788万元的该村养老服务机构,正进行预算、地勘、立项等,近期将进行招投标。该机构为建筑总面积1700余平方米的2层建筑,拟建客厅、厨餐厅、多功能厅、咨询室、评估室、起居室、洗衣室、卫浴室、康复室、健身房、棋牌室、阅览室“三厅九室”,配备文体娱乐、康复护理等生活设施,可辐射60周岁以上老年人4800人左右。该村还计划投资210万元,启动溪口小学提升改造项目,提升教学软、硬环境,让村里的孩子在家门口上好学。

尤其值得一提的是,溪口村充分挖掘、发挥资源优势,发展农村文化旅游产业。计划投资200万元,在村知青点旧址上建设溪口村知青点项目。该项目占地面积420余平方米,按照“修旧如旧”原则进行加固修缮,还原知青点建筑布局,收集老旧物件、人物故事等内容进行布置;打造知青文化纪念馆、溪口村史馆,将农耕文化、乡村实景、农业生产、乡风文明、村规民约等主题内容,图文并茂、生动形象地呈现出来,助推“文化强”,吸引游客参观体验,把

“微景观”作为美化乡村的点睛之笔,绘出乡村振兴“精气神”,打造“网红打卡点”。

大济镇党委书记林振滔介绍,溪口村是南宋宰相叶颙故里。该镇高度重视溪口村文化遗产保护,以“乡愁”为切入点,以打造叶颙廉洁文化文旅项目为抓手,对接华侨大学生师生团队,策划提升文旅项目,深入挖掘优秀传统文化,培育地域特色廉洁文化品牌。位于溪口村南山的千年古刹三禅寺,是叶颙告老返乡后创建的隐居书亭遗址,这里曾经走出了27名进士,三禅寺内有仙足迹、仙灶、仙龟等古迹,寺后山为宋代古窑址,出土的瓷器,造型美观,光滑透亮,出自宋代浙江窑技艺。溪口村内坑庄氏宗祠历史悠久,建于明天顺二年(1458),此外,村里还有西山书院、凤岭宫、倡明祠、梓林亭等十几处古迹。

叶颙廉洁文化文旅项目计划投资3150万元,分两期建设,一期主要内容为修缮叶颙故居、优化提升叶颙故居人口和周边环境,新建知国公园、贤母堂、叶颙文化馆,铺设田间鹅卵石步道,修缮叶颙陵园。新建廉洁文化公园,展示叶颙及大济镇历史名人陈次升、郑照、郑远、余立丰、李肅、方公衮等史实故事。二期主要内容为新建叶府广场,停车场等,对两侧民房进行立面改造为仿宋古街,建设旅游步道,打造弥峰寺—叶相府—廉政文化公园—三禅寺—南林寺旅游线路。

林振滔说,溪口村将全力培育叶颙廉洁文化IP,打造大济农文旅新地标。 郑忠志

J 基层传真
jicengchuanzhen

霞林街道 经过多次棚户区改造、项目征迁,形成新旧拆迁安置小区60多个,涵盖常住人口7万多人。针对拆迁安置小区多、人口密度高、群众诉求多元等城市治理难题,霞林街道以“党建引领、夯基惠民”工程为抓手,以党建引领城市基层治理,激活小区治理神经末梢,努力构建共建共治共享的社会治理格局。

铸就红色引擎,解决安置小区“山头多,管理乱”的问题。霞林街道党工委书记陈元兴表示,街道党工委推动支部建到小区里、党小组建在单元(楼栋)上,构建“街道党工委-社区党委-小区党支部-楼栋党小组”上下联动、一贯彻到底的组织体系,夯实基层治理根基。目前,拆迁安置小区已组建63个小区党支部、92个楼栋党小组,将党的基层组织有力嵌入基层治理各个环节。

利用拆迁安置小区邻里熟络优势,街道选优配强小区党支部书记,并推行小区党支部书记、业委会(物管会)、网格长由一人担任,将在册党员、在职党员、流动党员、退休党员等按照职业类别、专业特长等归类建档,成立各类小区能人队伍12支、志愿服务队伍46支。并建成14个小区党群服务站,在九龙小区设立党员户外活动室、茶话议事长廊,七境苑小区设立邻里模范亭、便民工具间等多个功能区域,面向户外劳动者开放休息室,持续放大大党群“红磁场”效应。

小区党支部手上没“招”、权责不清是城市基层治理的一大难点。陈元兴介绍,街道制定出台《安置小区党支部工作职责》等制度,根据居民群众需求清单设立小区党群服务站服务清单和共建单位服务清单,形成《九必答》手册,让小区党支部工作有章可依。同时,将小区党支部书记、单元长、志愿服务队、物业、物管会作为重点培训对象,开展“高频次、小规模、现场练”的培训20多场次。创新“小区吹哨、街社联动、部门报到”模式,市公安局在锦霞苑小区党群服务站联合办公,推动幸福家园等片区交通治理,得到群众好评。

全媒体记者 林晓玲 通讯员 宋奇鹏

“蹭凉族”带火商超消费

J 记者巡城
jizhexucheng

本报讯 (全媒体记者 戴立钦)“立秋”已过,我市却迎来连日酷热的“秋老虎”天气。不少市民选择到商场、超市、书店等有空调、气温凉爽的场所“蹭凉”。商场、超市则抓住商机推出低价促销活动,刺激消费。

这几天从早到晚,市区馨宜新天地广场“奈雪的茶”“星巴克”等冷饮店客流络绎不绝,不少年轻人点一杯冷饮,或玩手机或三五成群有说有笑。还有一些学生模样的少男少女则捧着笔记本电脑刷题学习。

在“星巴克”一角,正戴着耳机埋头学习的莆田九中高二学生郑浩宇接受记者采访时,还有点被打扰的不悦。他说,下个月就毕业班了,暑假也不敢放松。但又想换个轻松惬意的学习环境,就来到住处附近的咖啡厅,伴着香浓可口的咖啡,畅游知识的海洋。当然,最重要的是,冷气十足的环境,比舍不得长时间开空调的家里好得太多。

地处地下一层的馨宜新天地广场永辉超市,太阳一下山堪称人气中心。时常连购物车都被人手一辆抢得精光,在商场出口收集购物车的四川籍外来工李德运,正用绳子拴着十余个购物车,往商场入口处推去。他说,冷气开放的超市是夜间最受男女老少欢迎的场所。

市区万达广场一家饮品店老板告诉记者,虽然时令已过“立秋”,但台风“杜苏芮”过后的客流有增无减,“蹭凉族”中放暑假的学生较多,除了学习型的个体,更多的是小聚的同学们,带火了饮料消费,上周营业额增长了20%。

在商场购物中心,不少带娃遛娃的家长们也选择进店避暑,选购商品。据悉,万达商圈每日18时至21时是客流高峰,周末日均客流可达10万人次。

X 新闻前哨
linwqianshao

指导水稻病虫害防治

本报讯 (全媒体记者 刘永福)眼下,仙游县4.38万亩水稻陆续进入破口期,台风“杜苏芮”及此后的雨水导致病虫害多发,仙游县农业农村局及时组织党员干部和农技人员深入田间地头,为农户免费发放农药,指导病虫害防治,助力农业增产、农民增收。

在钟山镇农药发放现场,农户们有序登记领取农药。此次,仙游县植保质检站免费发放各类农药近1000公斤,还开展水稻农药安全科学使用培训,讲解水稻病虫害防治相关知识,指导农户了解近期水稻病虫害预防重点,正确用药、精准防治,确保水稻生产质量,提高水稻种植效益。

钟山镇辉林农业专业合作社负责人张天杰说,稻穗分化完成后,穗子开始从叶片中伸出,露出谷粒,称作“破口”。水稻破口期是防治病虫害的最佳时期,感谢县农技人员及时送来农药,提供技术指导。

返乡开展暑期社会实践

本报讯 (全媒体记者 傅梅香 通讯员 张余涵)8月4日,仙游县举办2023年“扬帆计划”返乡大学生暑期社会实践暨第三届青年人才论坛,吸引160名返乡大学生青年人才参与。

返乡大学生来到香博园沉浸式体验“非遗”项目——枫糖文化;在好家风文化生活馆,参观了历史先贤、藏品鉴赏、族规家训、廉政文化、研学教育、图书阅读、文创礼品等展区和新时代生活体验馆;在抖音电商直播基地,参观了直播基地的质检仓、培训中心及数字展厅等地,了解基地的基本情况、运营模式以及发展情况。随后,大学生还去了三福工艺园、金溪茶叶制作地、天纵古典家具有限公司、度尾镇“袖相邻”共同富裕示范区等地,了解仙游的产业发展和特色。

今天的参观让我对家乡有了新的认识,看到了一幅日趋成熟的现代工业画卷,也感受到了家乡对人才的渴望和需求,希望大学毕业后有机会回来,为家乡高质量发展贡献青春力量。大学生代表围绕“青汇乡村,筑梦仙游”主题交流本次学习心得和建议意见。

下一步,仙游县县委将继续推动大学生就业创业各项工作,持续深化“扬帆计划”“返家乡”社会实践活动,激励更多返乡大学生积极参与家乡各项活动。

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中央宣传部 中央文明办